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               Résumé  

                                                                                                                                  Prof : Ben Daoud   
 

Dosage d’une solution aqueuse d’un acide fort AH par une solution aqueuse de base forte B :  

                                                                                                                                                 * Identification de la nature de dosage :  

                                                                                                La courbe pH = f ( VB ) est croissante (pH initial < 7 ) et        

                                                                                                possède un seul point d’inflexion  ⇒ Il s’agit de dosage   

                                                                                                d’une solution aqueuse d’un acide fort par une solution   

                                                                                                aqueuse de base forte  

                                                                                            *Equation de la réaction :   H3O+ + OH-  →   2H2O 

                                                                                               *Constante d’équilibre de la réaction de dosage :   

                                                                                                       K= 
]].[[
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3
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 =  
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𝐾𝑒
 = 1014 à 25 °C. 

                                                                                               K est très élevé ( K 104 )  ⇒ La réaction de dosage est       

                                                                                                pratiquement totale. 

                                                                                          *Définition de l’équivalence acide-base :  

                                                                                             A l’équivalence acide-base, les quantités de matière d’acide            

                                                                                              et de base dans le mélange, sont en proportions   

                                                                                             stœchiométriques.    

 

*Calcul de la concentration molaire de la solution acide :  

A l’équivalence acide-base :  (nAcide)initial = (nBase)Versé  ⇒ CAVA = CBVBE  ⇒ CA = 
𝑪𝑩𝑽𝑩𝑬

𝑽𝑨
   

Autre méthode de détermination de CA : L’acide est fort, pH initial = - logCA  ⇒ CA = 10- pH initial 

*Nature de mélange à l’équivalence :  

 Le mélange obtenu à l’équivalence acide-base, est une solution aqueuse contenant les ions A- (base inerte) et les 

ions BH+ ( acide inerte ). ⇒  Le mélange  à l’équivalence est neutre : pH E = 7 

 

 

Dosage d’une solution aqueuse d’un acide faible AH par une solution aqueuse de base forte B : 

                                                                                * Identification de la nature de dosage :                                                                                                  

                                                                               La courbe pH = f ( VB ) est croissante (pH initial < 7 ) et possède deux         

                                                                               points d’inflexion  ⇒ Il s’agit de dosage d’une solution aqueuse   

                                                                                 d’un acide faible par une solution aqueuse de base forte  

                                                                            Autrement : pHE > 7 ⇒  dosage d’une solution aqueuse d’un acide    

                                                                                 faible par une solution aqueuse de base forte. 

                                                                                *Equation de la réaction :   AH   + OH-               A-    +  H2O 

                                                                                *Détermination de la constante d’équilibre de la réaction   

                                                                               de dosage : 
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                                                                VB(mL)    K est très élevé ( K 104 )  ⇒ La réaction de dosage est   

                                                                                  pratiquement totale.  

*Calcul de la concentration molaire de la solution acide :  

A l’équivalence acide-base :  (nAcide)initial = (nBase)Versé  ⇒ CAVA = CBVBE  ⇒ CA = 
𝑪𝑩𝑽𝑩𝑬

𝑽𝑨
   

*Nature de mélange à l’équivalence :  

 Le mélange obtenu  à l’équivalence acide-base, est une solution aqueuse  contenant les ions A- (base faible) et les 

ions BH+(acide inerte). 

     A-   +   H2O                 AH   + OH- 

La formation des ions OH-  indique le caractère basique du mélange à l’équivalence: pH E > 7 

 
 

 

 

 

 

 

 

    Dosage acido - basique 

 

 

 

 



 

      

                                                                                                                                                                               

 

Dosage d’une solution aqueuse d’une base faible B  par une solution aqueuse d’acide fort AH : 

 

                                                                              * Identification de la nature de dosage :  

                                                                               Le pH initial > 7, la courbe est décroissante ( pH initial > 7 ) et possède                   

                                                                               deux points d’inflexion  ⇒ Il s’agit de dosage d’une solution   

                                                                                aqueuse d’une base faible par une solution aqueuse d’un acide fort. 

                                                                             Autrement : pHE< 7  ⇒ dosage d’une solution aqueuse d’une base   

                                                                                faible par une solution aqueuse d’un acide fort. 

                                                                              *Equation de la réaction : B   + H3O +              BH+   +  H2O 

 

                                                                                *Détermination de la constante d’acidité du couple BH+/B :        

                                                                                 A la demi- équivalence : pH = pKa  

                                                                                *Détermination de la constante d’équilibre de la réaction   

                                                                                  de dosage :  K=
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                                                                   K est très élevé ( K 104 )  ⇒ La réaction de dosage est pratiquement totale 

   *Calcul de la concentration molaire de la solution basique :  

     A l’équivalence acide-base : :  (nBase)initial = (nAcide)Versé  ⇒ CAVAE = CBVB ⇒  CB = 
𝑪𝑨𝑽𝑨𝑬

𝑽𝑩
 

La formation des ions  H3O + indique le caractère acide du mélange à l’équivalence:  : pH E < 7.    
                                                                                             

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*Nature de mélange à l’équivalence :   

Le mélange obtenu à l’équivalence acide-base, est une solution aqueuse contenant entre autres, les ions A- (base 

inerte ) et les ions BH+ ( acide faible ) 

        BH+   +  H2O B   + H3O + 

pHE 

VaE Va(mL) 

pHbase 

pKa 
E1/2 

 

 

 Effet de la dilution de la solution acide dans le cas de dosage d’une solution aqueuse d’un acide faible 

par une solution aqueuse de base forte : 

*Sur le volume versé à l’équivalence :  

A l’équivalence acide base :nA= nB  ⇒  nA = CBVBE ⇒  VBE = 
nA

CB
 

-Lors de la dilution la quantité de matière nA ne change pas  

 -La solution basique n’est pas diluée ⇒ CB ne change pas 

Donc : le volume VBE versé à l’équivalence ne change pas suite à une dilution.  

*Sur le pH à la demi - équivalence : 

A la demi-équivalence pH = pKa , le pKa ne dépend que de la température  ⇒ Le pH à la  demi équivalence ne 

change pas suite à une dilution 

*Sur le pH à l’équivalence : 

Suite à la dilution, le pH à l’équivalence sera modifié en se rapprochant de 7. pHE > 7 ⇒ Le pHE diminue suite à 

une dilution 

 

Effet de la dilution de la solution basique dans le cas de dosage d’une solution aqueuse d’une base 

faible par une solution aqueuse d’acide fort : 

*Sur le volume versé à l’équivalence :  

A l’équivalence acide base :nA= nB  ⇒  nB = CAVAE ⇒  VAE = 
nB

CA
 

-Lors de la dilution la quantité de matière nB ne change pas  

 -La solution acide n’est pas diluée ⇒ CA ne change pas 

Donc : le volume VAE versé à l’équivalence ne change pas suite à une dilution.  

*Sur le pH à la demi - équivalence : 

A la demi-équivalence pH = pKa , le pKa ne dépend que de la température  ⇒ Le pH à la  demi équivalence ne 

change pas suite à une dilution 

*Sur le pH à l’équivalence : 

Suite à la dilution, le pH à l’équivalence sera modifié en se rapprochant de 7. pHE < 7 ⇒ Le pHE  augment suite à 

une dilution 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                Schéma de l’expérience et nom du matériel : 
             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Comparaison des forces des acides et des bases à partir des courbes de dosage dans le cas de dosage d’une 

solution aqueuse d’une base faible par une solution aqueuse d’acide fort : 

*A partir des pH initiaux : 

A concentrations molaires égales, la solution de base la plus forte 

 a le pH le plus élevé. 

*A partir des point de demi équivalence : 

La base la plus forte a le pKa le plus élevé 

*A partir des points d’équivalence :  

A l’équivalence, le mélange obtenu est à caractère acide : Solution  

d’acide faible : 

A concentrations molaires égales, la solution d’acide la plus forte a  

le pH le plus petit. 

 L’acide le plus fort, sa base conjuguée est la plus faible 

Comparaison des forces des acides et des bases à partir des courbes de dosage dans le cas de dosage d’une 

solution aqueuse d’un acide faible par une solution aqueuse de base forte : 

*A partir des pH initiaux : 

A concentrations molaires égales, la solution  

d’acide le plus fort a le pH le plus petit. 

*A partir des points de demi équivalence : 

L’acide le plus fort a le pKa le plus petit 

*A partir des points d’équivalence :  

A l’équivalence, le mélange obtenu est à  

caractère basique : Solution de base faible : 

A concentrations molaires égales, la solution  

de base la plus forte a le pH le plus grand. 

  L’acide le plus fort, sa base conjuguée est 

 la  plus faible.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Burette graduée 

   Becher 

Choix  de l’indicateur coloré :  

Un indicateur coloré est dit 

convenable à un dosage acide-

base si sa zone de virage contient 

le pH à l’équivalence : pHE 

appartient à la zone de virage. 

 

 
 


